

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

Семейные ценности в сознании и практике современной российской молодежи

Научный руководитель – Голубев Сергей Игоревич

Ильминская Варвара Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: varaarbkl@gmail.com

Семья играет ключевую роль в обществе и является его основной структурной единицей. С самого рождения и до последнего дня жизни, человеческая судьба тесно связана с семейными узами. Именно в рамках семьи происходит процесс становления личности и ее самовыражения. Тип сознания, специфика деятельности, потребности, интересы и ожидания молодежи, а также типичные образцы поведения формируются на основе ценностных ориентиров, социальных правил и норм, формируемых в рамках семьи.

Цель исследования- состоит в теоретическом анализе семейных ценностей и ориентаций российской молодежи как индикатора демографического будущего общества. Актуальность темы обуславливается фактом того, что становление семейных ценностей и ориентаций молодежи происходит в условиях трансформации института семьи, перед страной стоит проблема демографической безопасности. Именно поэтому, проблема семейных ценностей и ориентаций российской молодежи является одной из самых приоритетных проводимой в Российской Федерации политики. Данный тезис подтверждается рядом нормативных актов: Конституция РФ [5], Указ президента от 22.11.2023 №875 “О проведении в РФ года семьи ” [8], Распоряжение правительства РФ от 29.05.2015 №996-Р “Стратегия воспитания в РФ до 2025[7], Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809[9].

В рамках данной работы рассмотрены основные противоречия в современной семейно-брачной сфере общества, проанализированы потенциальные риски демографической и социальной ситуации на федеральном уровне.

Результаты исследований современных зарубежных и отечественных ученых, таких как Ш.А. Амонашвили [1], Е.В. Бондаревская [2] и Д. Янkelович [4], показывают, что молодежь все менее ценит семью и семейные отношения. Это связано с формированием системы ценностей, сфокусированной на индивидуализме и отрицании коллективных ценностей. В результате, семейные традиции и обычаи утрачиваются, семейные уклады распадаются, а уровень осознания и ценности родительства (материнства и отцовства) оказывается невысоким[3].

Общество нуждается в восстановлении утраченных ценностей, изучении новых тенденций и процессов, а также в организации практической подготовки молодежи к семейной жизни. Для понимания важности семьи как одной из основных ценностей человека и общества необходимо определить основные понятия: "ценность", "семья", "ценность семьи". При анализе этих определений приходит понимание, что ключевой характеристикой ценности является ее значимость и важность. Ценности всегда имеют социальный характер, они формируются на основе общественной практики, индивидуальной деятельности человека и конкретно-исторических общественных отношений и форм общения. Система ценностей человека является «основой» его отношения к миру[6]. Ценность семьи заключается в значимости и важности малой социально-психологической группы, члены которой связаны брачными или родственными отношениями, общностью быта и взаимной моральной ответственностью. Социальная необходимость семьи обусловлена потребностью общества

в физическом и духовном воспроизведении населения, для каждого человека в отдельности и всего общества в целом. Для молодежи характерно устойчивое стремление совмещать свои личные цели с реальными действиями, основанными на ценностях ближайшего социального окружения. Процесс формирования ценностных ориентаций у молодых людей проходит через различные этапы структурной иерархии ценностей, что способствует развитию внутренней системы социальной ориентации.

Значимые перемены в экономической, политической и духовной сферах общества повлекли за собой преобразования в семейнобрачных отношениях. Подобные изменения, касающиеся семьи, могут иметь значительные социокультурные последствия для государства в целом.

Можно выделить ряд актуальных проблем: возникновение межпоколенного конфликта «отцов и детей», такие явления, как изменение конфигурации семьи, появление новых гендерных ролей, трансформация гендерной идентичности.

В связи с чем в стратегию воспитания Российской Федерации входят следующие задачи [7]: «создание условий для консолидации усилий социальных институтов по воспитанию подрастающего поколения», «создание условий для повышения ресурсного, организационного, методического обеспечения воспитательной деятельности и ответственности за ее результаты», «обеспечение условий для повышения социальной, коммуникативной и педагогической компетентности родителей», «обеспечение поддержки семейного воспитания, содействие формированию ответственного отношения родителей или законных представителей к воспитанию детей».

Таким образом, сегодняшние взгляды молодых людей на семейные ценности будут влиять на будущее состояние института семьи, выбор семейных моделей, отношение к детям и распределение ролей внутри семьи. Поэтому, тенденции и перспективы развития молодежи, а также изменения в их самоопределении, представляют огромный интерес и практическое значение для общества. Необходимо изучать процессы и условия, которые формируют представления молодежи о ценностях семьи, чтобы сделать воспитание и образование молодого поколения более содержательными и эффективными.

Источники и литература

- 1) Амонашвили, Ш.А. Искусство семейного воспитания /Ш.А. Амонашвили. - М.: Амрита, 2015. - 296 с.
- 2) Бондаревская, Е.В. Педагогика: личность в гуманистич. теориях и системах воспитания: [учеб.пособие] /Е.В. Бондаревская, С.В. Кульневич. М.; Ростов-н/Д: Учитель, 1999. – С.54-55.
- 3) Брынцева О.С. Роль личности педагога в формировании у старшеклассников ценностного отношения к семье // Воспитание школьников. 2012. № 3. С. 62-66).
- 4) Янkelович, Д. Новая мораль американской молодежи /Д. Янkelович.- М., 1991.- 283 с.
- 5) Конституция РФ. – URL: <http://kremlin.ru/acts/constitution> (дата обращения 20.09.2022).
- 6) Лукашова О.В. Современная семья и ее ценности // Социальная сеть работников образования.- 2015.- [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://nsportal.ru/detskiy-sad/materialy-dlyaroditeley/2015/12/06/sovremennaya-semya-i-ee-tsennosti>
- 7) Стратегия развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года.- URL: [f5Z8H9tgUK5Y9qtJ0tEFnyHlBitwN4gB.pdf](https://www.government.ru/uploads/attachment_data/file/111111/f5Z8H9tgUK5Y9qtJ0tEFnyHlBitwN4gB.pdf) (government.ru)

- 8) Указ Президента Российской Федерации от 22.11.2023 г. № 875 О проведении в Российской Федерации Года семьи. -URL:<http://kremlin.ru/acts/bank/49978>
- 9) Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809 Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. - URL:<http://kremlin.ru/acts/bank/48502>